

# ПОЛИТЕХНИК

ИЗДАНИЕ САНКТ-ПЕТЕРБУРГСКОГО  
ГОСУДАРСТВЕННОГО ТЕХНИЧЕСКОГО  
УНИВЕРСИТЕТА

№ 19 (3210)

Среда, 10 октября 2001 г.

Выходит с 9 (22) ноября 1912 г.

Бесплатно

## Поздравляем!

Дорогих ветеранов университета сердечно поздравляем с Днем пожилых людей. Желаем здоровья, бодрости, благополучия. Помним и ценим ваш трудовой вклад в дело процветания родного вуза.

Профком сотрудников  
Пенсионная комиссия

## Новый Почетный доктор СПб ГТУ

25 сентября состоялось внеочередное заседание Ученого совета СПбГТУ, на котором президент СПбГТУ академик РАН Ю.С. Васильев (в соответствии с решением Ученого совета СПбГТУ от 18.06.2001 г.) вручил диплом Почетного доктора СПбГТУ профессору Лимбургского университета Бельгии Клаусу Шмидту.

Вклад профессора К. Шмидта в развитие международных связей СПбГТУ с европейскими университетами отметили проф. В.А. Пальмов, проф. Д.Г. Арсеньев, проф. С.М. Вертешев, проф. А.В. Зинковский. В ответном слове проф. К. Шмидт выразил глубокую благодарность Ученому совету СПбГТУ за оказанную честь и подчеркнул, что звание Почетного доктора СПбГТУ оценивается как одно из наиболее престижных в научных кругах Европейского сообщества.



Профессор Лимбургского университета (Дипенбик, Бельгия), лауреат Королевской Академии наук Бельгии, Офицер Ордена Леопольда II и командор ордена короны Королевства Бельгии Клаус Петер Шмидт родился 9 августа 1936 года. В 1966 получил диплом по физике в Рейнском университете Фридриха Вильгельма в Бонне (Германия), с наивысшей степенью оценки «summa cum laude». С 1973 — член Бельгийского физического общества и университетского фонда. С 1981 — профессор Лимбургского университета. 1982-1986 — делегат Лимбургского университета в Бельгийском физическом обществе. 1993-1994 — приглашенный профессор кафедры биомеханики и валеологии ИМОП, СПбГТУ. Профессор Клаус Шмидт является автором ряда публикаций в области ядерной физики, прикладной ядерной физики и биомеханики в международных журналах, а также трех учебников.

По инициативе профессора Шмидта в 1994 году между СПбГТУ и Лимбургским университетом был заключен договор о сотрудничестве. Министр образования Фландрии (Бельгия) поддерживает это сотрудничество, выделив грант на развитие образования российских студентов-биомехаников. В результате чего профессором Шмидтом совместно с сотрудниками кафедры биомеханики и валеологии создан электронный курс по биомеханике для студентов СПбГТУ, а СПбГТУ получил современный компьютерный класс. Звания Почетного доктора СПбГТУ профессор Клаус Шмидт удостоен в 2001 году.

В. СНЕТКОВ, пресс-секретарь президента СПбГТУ



Жюри конкурса: Екатерина ЛЕВШИНА (в центре справа), Дмитрий СЕРГЕЕВ (крайний справа) и эксперты из компании «Стратегия»



Студенты СПбГТУ - победители конкурса на стипендию Благотворительного фонда В. Потанина в 2001 году

## СТИПЕНДИАЛЬНАЯ ПРОГРАММА ВЛАДИМИРА ПОТАНИНА В ПОЛИТЕХНИЧЕСКОМ

Как и в прошедшем учебном году, Санкт-Петербургский государственный технический университет вновь вошел в список ведущих отечественных вузов, отобранных для участия в Стипендиальной программе Благотворительного фонда В.Потанина для регионов России. В Санкт-Петербурге кроме СПбГТУ в этой программе будут участвовать только студенты «большого университета» (СПбГУ) и Финансово-экономического университета. Стипендиальная программа президента холдинговой компании «Интеррос» Владимира Потанина поддерживает тех российских студентов, кто не только талантлив, но и активен, способен организовать и повести за собой других. Она рассчитана на то, что поможет талантливым и упорным студентам легче преодолеть жизненные трудности и найти свое место в жизни.

В начале сентября во всех учебных корпусах нашего университета студенты могли увидеть плакаты с изображением *Совёнка* — визитной карточки Стипендиальной программы В. Потанина. Как и в прошлом году, принять участие в конкурсе на получение стипендии мог каждый из студентов дневного отделения, имеющий в своей зачетной книжке только отличные оценки за две последние сессии. К участию в конкурсе допускались студенты, обучающиеся и на местах, финансируемых из государственного бюджета, и по контрактной форме обучения. Не было ограничений и для тех студентов-отличников, кто уже получал стипендию В.Потанина по итогам прошлого года конкурса.

Конкурсный отбор среди студентов СПбГТУ проходил в актовом зале Главного здания с 17 по 19 сентября. Проведение конкурса в СПбГТУ осуществлялось командой экспертов из Москвы, состоящей из шести человек. Жюри конкурса возглавляла Екатерина ЛЕВШИНА — менеджер программы — из Российского представительства британского благотворительного фонда «Чаритис Эйд Фаундейшн» (CAF Russia), координирующего проведение Стипендиальной программы для регионов России.

В первый день проводилось тестирование для всех участников. В актовом зале для заполнения письменного теста собралось чуть более 200 человек, хотя по данным факультетов, представленным в учебный отдел, у нас в университете около 1000 студентов участвуют только на «отлично». Но может быть, кто-то просто не решился участвовать, а кто-то не захотел пропускать учебные занятия, хотя во все деканаты факультетов своевременно было разослано разрешение на пропуск занятий по уважительной причине для студентов-отличников.

На второй день проводился игровой конкурс. Его проводила группа специалистов, возглавляемая Дмитрием СЕРГЕЕВЫМ из московской ассоциации «Стратегия». В игровом конкурсе приняли участие только 100 студентов, успешно прошедшие тестирование накануне. Основные этапы этого конкурса проходили одновременно на четырех площадках, где работали по 25 участников, разбившихся на команды. Эксперты-игроки, оснащенные средствами внутренней радиосвязи, синхронно выдавали задания всем командам, дабы исключить хоть малейшую несправедливость к кому-либо из участников. Конкурсные задания были

совершенно невероятными и интересными: например, нужно было с помощью пластиковых трубочек для коктейля и скотча изготовить конструкцию, которая могла бы оставить неповрежденным сырое яйцо при падении его с высоты двух метров на пол! Обо всех остальных перипетиях азартной борьбы наверняка все смогут рассказать на страницах «Политехника» сами студенты — участники второго дня соревнований.

На церемонию объявления победителей конкурса на третий день в актовом зале снова собрались все 100 участников второго дня. Каждому из них, еще не знающих, кто же вошел в заветную двадцатку победителей, вручались сувениры от Благотворительного фонда В.Потанина. От руководства СПбГТУ в проведении церемонии участвовали вице-президент по учебной работе В.В. Глухов и начальник УМУ В.В. Румянцев. Владимир Викторович ГЛУХОВ поблагодарил московских организаторов за четкую работу, тепло поздравил всех, кто прошел во второй круг конкурса, отметив при этом, что в зале сидят не просто отличники, но и наиболее перспективная часть молодежи — будущее России. И вот наступил торжественный и столь долгожданный миг объявления результатов конкурса. Жюри конкурса высоко оценило уровень подготовленности и интеллектуальные способности студентов нашего университета и назвало имена тех 20 студентов СПбГТУ, кому в течение года в дополнение к основной стипендии будет выплачиваться стипендия Благотворительного фонда В.Потанина в размере 1200 рублей. Перечислим и мы имена этих студентов, которые уже сегодня гордо именуют себя «потанинцами»: БОРИСОВ Дмитрий (гр. 3016/2), ДЕНИСОВ Алексей (гр. 3097/1), БОЖКО Анна (гр. 2013/1), САМОЙЛОВА Ольга (гр. 5072/1) СУРОВЦЕВ Артем (гр. 6151/1), ШОШКОВ Николай (гр. 50710/1), ШАРИФОВ Хусрав (гр. 2084/2), ПЕРВИШКО Мария (гр. 3078/1), ЧУМАКОВ Дмитрий (гр. 6152/1), РУМЯНЦЕВ Константин (гр. 3084/2), НИКИТЧЕНКО Андрей (гр. 3051/1), ЛИБУКИН Юрий (гр. 2143/2), АНИКЕЕВА Полина (гр. 3052/1), ЭЛЬКИНА Елена (гр. 5151/1), ЗАБЕЛИН Василий (гр. 5104/1), НИКИТЧЕНКО Максим (гр. 5051/1), ИВАНОВА Валентина (гр. 3076/2), КАЗАКОВ Георгий (гр. 6051/1), ФОМЕНКО Иван (гр. 3051/1), ПЕШЕХОДОВ Илья (гр. 4065/1). Отметим, что в неофициальном соревновании между факультетами несомненного успеха добились студенты ФМФ (5 чел.), ФЭМ (4 чел.) и МВШУ (3 чел.). Кроме того, прошлогод-

ние именные стипендиаты (их фамилии подчеркнуты) смогли победить во второй раз! Молодцы, ребята! А один из этой великолепной семерки — студент Дмитрий ЧУМАКОВ — не только отлично учится на VI курсе МВШУ, но и успел в прошедшем году издать собственную книгу, посвященную маркетинговым исследованиям электронной коммерции в России.

У наших студентов-стипендиатов впереди радостный и приятный день — день торжественной церемонии вручения сертификатов на именную стипендию Благотворительного фонда В.Потанина. Церемония состоится 19 октября в актовом зале Санкт-Петербургского государственного университета. А вот для троих молодых преподавателей нашего вуза именно 19 октября наступит решающий момент, когда кто-нибудь из них станет обладателем гранта Благотворительного фонда В.Потанина на сумму \$1000. Претендовать на грант могут преподаватели не старше 35 лет, имеющие ученую степень кандидата наук и педагогический опыт работы в высшем учебном заведении не менее трех лет. Грант получит один преподаватель каждого из вузов-участников Стипендиальной программы В.Потанина. Ученый совет каждого вуза выдвигает трех кандидатов, которые для участия в конкурсе представляют в комиссию Благотворительного фонда свое резюме, список научных трудов, отклик последней научной работы, план учебных занятий и полный конспект одной из лекций. Кроме того, специалисты Благотворительного фонда проводят анкетирование студентов в тех группах, где преподаватели проводили занятия в прошлом семестре. От СПбГТУ в конкурсе на грант В.Потанина участвуют молодые преподаватели с ЭлМФ, ФМФ и ФТК. Эти факультеты выбраны не случайно, ведь именно студенты названных факультетов принимали наиболее активное участие в прошлогоднем конкурсе на стипендию В.Потанина. Итак, пожелаем успеха нашим кандидатам: РЫНДИНОЙ Ирине Евгеньевне (к.т.н., ассистент кафедры электрических систем и сетей ЭлМФ), КАШЕНКО Галине Юрьевне (к.ф.м.н., ассистент кафедры экспериментальной физики ФМФ) и ТЫШКЕВИЧУ Антону Игоревичу (к.т.н., доцент кафедры информационных и управляющих систем ФТК). Мы «болеем» за каждого из вас: победите вы — победит наш университет. Удачи вам!

В. ГЛУХОВ, вице-президент по учебной работе  
Ш. РАФИКОВ, начальник учебного отдела

## РАЗ И НА ВСЮ ЖИЗНЬ, или Оказывается, отличники не такие зануды!

Середина сентября... Студенты еще не очнулись от летних каникул и вяло слоняются по коридорам Главного здания. Однако, что-то не так... То тут, то там попадается на глаза юноша с цветной карточкой на груди или девушка, бегущая вниз по лестнице с трубочками для коктейля. Проходя мимо одной из аудиторий, можно услышать истошный визг или сладкоголосое пение, а, заходя в соседнюю, вы становитесь свидетелем бурных дебатов. Но самое странное, что то и дело у дверей Актного зала собирается толпа студентов, оживленно спорящих о чем-то друг с другом... Как необычна такая суета в сентябре! До сессии ведь еще далеко... Что происходит? Кто же эти люди? Все очень просто. Они — претенденты на получение именной стипендии В. Потанина, но, увы, из них будут отобраны только двадцать...

Для тех, кто не знает — 3 вуза Санкт-Петербурга: СПбГУ, Политех и ФинЭК — могли участвовать в этом конкурсе, и 60 петербуржцев по его итогам стали обладателями заветных стипендий в этом году.

Что же нужно знать и уметь, чтобы оказаться среди этих счастливиц? Например, нужно было попытаться предугадать будущее России, участвуя в дебатах, или среди целой сотни найти того, у кого ладонь такого же размера, как и у Вас. Студенты также отвечали на заковаристые вопросы интеллектуальной разминки, проявляя свою эрудицию и выстраивая логические связи. Как видите, победить было нелегко.

А теперь давайте узнаем мнение самих участников конкурса.

— Дмитрий, скажите, что на Ваш взгляд является главным в стипендиальной программе В. Потанина: стипендия или за этим кроются еще и другие факторы?

— По-моему, не следует выделять и отдельно рассматривать материальный аспект программы. Здесь присутствует целая совокупность факторов, которые положительно влияют на дальнейшее развитие стипендиатов. Прежде всего, та сотня конкурсантов, которая прошла первый отборочный тур, за 8 часов деловых игр достаточно сильно сближается, и зачастую студенты поддерживают эти контакты в дальнейшем. Еще более тесный контакт завязывается у победителей, хотя первоначально общение идет в несколько принудительном для них порядке — необходимо подготовить выступление для церемонии награждения. Но за эти репетиции завязывается настоящая дружба. Причем, от появления новой команды выигрывают и студенты, и вузы, поскольку последние получают организованную сборную сильнейших.

Продолжение на 3-й стр.





